城管可对违停车辆贴罚单?

目前济南尚无试点方案,但城管部门确实在扩权

本报记者 张阿凤

推进城管综合执法 济南是试点城市

近日,住建部等六部委联 合发文推进城市管理领域综合 执法,决定在济南、杭州、广州、 成都等15个城市开展行使交通 管理等5方面16项行政处罚权 试点工作,其中在交通管理方 面,城管可试点行使侵占城市 道路、违法停放车辆等的行政

据悉,15个试点城市分别 为:浙江省杭州市、河北省秦皇 岛市、内蒙古自治区呼和浩特 市、辽宁省盘锦市、吉林省四平 市、江苏省丹阳市、江西省新余 市、山东省济南市、河南省开封 市、湖北省黄冈市、湖南省邵阳 市、广东省广州市、广西壮族自 治区柳州市、四川省成都市、贵 州省福泉市。试点时间自2018 年1月开始,至2018年9月底结

济南尚无实施方案 违停处罚仍由交警

记者了解到,目前济南街 道办工作人员,可以协助交警 管理非机动车、人行道的乱停 问题,可以贴违停提醒单,但这 些违法记录会再上报给交警, 由交警审核是否要进行处罚。 但城管有了行政处罚权后,就 意味着城管可以直接扣分或罚 款,不再通过交警部门。

2月4日,记者就此咨询 济南市城管执法局相关工作 人员。该工作人员表示,目前 济南还没有具体的试点实施 方案,违法停放车辆的处罚 权仍然在交警部门。"这里面 涉及很多具体问题,如城管 的执法依据在哪儿、城管和 交警如何进行权限划分、处 罚单据从哪里来、是否独立 财务、哪些城管人员可以上 岗执法、是否培训、如何培训 等等,非常复杂。如果真要试 点,肯定需要法制办先出具 体意见征求稿,再以政府令

同时,济南市城管执法 局执法审理处工作人员表 示,对于济南试行此事并不 乐观。"其实,2010年之前,济 南就曾试行过城管贴罚单, 但在试点中发现还是弄不 了,最后又将这个职责交还 给了交警部门。

在他看来,交警部门对 于车辆违法停放有着系统的 管理经验,从车辆挂牌、上路 行驶再到车辆停放,都是由

近日,住建部等六部委联合发文推进城市管理领域综合执法,城管可试点 行使侵占城市道路、违法停放车辆等的行政处罚权,其中济南为试点城市之 -。2月4日,齐鲁晚报记者了解到,济南尚无具体的试点实施方案,违停处罚权



在国内有些城市,城管人员已行使车辆违停贴罚单处罚权。(资料片)

交警部门全程管理、体系运 作,如果单独拿出一块职责 划分给城管部门,不一定能 提高行政效率,城管部门也 一定能胜任。

"交警贴了罚单后,司机能 很快收到短信甚至微信提示, 但城管队员可能连车主都查不 到。这种行政权力的分割,对于 提高行政效率是否有帮助,又 会不会给老百姓添麻烦,都是 值得商榷的事情。"

专冢: 尚无法律依据 但有一定合理性

济南大学政法学院教授 袁曙光介绍,城管对侵占城 市道路、违法停放车辆行使 行政处罚权,目前在中国尚 没有法律依据。"交通领域的 大法是《中华人民共和国道 路交通安全法》,执法主体是 交警部门 目前没有任何一 部法律法规,授予城管车辆 违停的处罚权。"

但袁曙光也表示,虽然没 有法律依据,但城管治理乱停 乱放也有一定的合理性。"在西 方,治理车辆乱停乱放很多都 是交给城市管理部门,中国部 分城市也试行过,有一定的经

同时,袁曙光补充,有合 理性的同时,也难以回避很多 问题。"首先是合法性问题,现 在住建部下了试点通知,但住 建部和公安部是平级部门,执 法授权问题还需要国务院制 定措施;其次城管队员对交法 不够了解,没有相关培训,法 律素养就不能保证;再次如果 突然授予城管处罚权,可能会 在近一段时间内造成管理上 的混乱。

此外,济南大学政法学院 教授周晨虹表示,城管的职能 划分也涉及交通疏导方面,如 占道经营和商贩管理等。"城管 和老百姓打交道多,有一定的 街头执法经验,由城管来管理 背街小巷和居民小区的乱停乱 放,可能也有其优势。如果试点 成功,有可能是对交警职责的 补充,提高治理效率。

伯同时 周晨虹也表 使有这种可能,也需要一个过 程和时间。"首先要解决城管队 员是不是够专业的问题;其次 要处理好和交警的权限划分, 如果处理不好反而会增加执法 成本。"

经有几个小区,在运作拆违后 空地建设停车场,如果有了停 车场地,居民停车肯定也心

上述不愿具名的人士介

绍,目前市中区在拆违空地的

后续利用上,已经开始探索协 调更多停车场地。"现在市中已

但现在拆违空地建停车场 也遇到一个瓶颈,就是很难完 善规划手续。"都知道有需求, 但很难办理合法手续。同时类 似公厕、垃圾中转站,都知道有 需求,但建在谁家门口说都不 愿意。所以,现在场地平整好 了,办事处引导企业也对接好 了,但目前建设仍处于停滞状

更名综合执法局 城管确实在扩权

住建部的《通知》中,除了 试点城管对违停车辆贴罚单 外,还包含了露天焚烧秸秆落 叶等烟尘污染、燃放烟花爆竹 污染等行政处罚权。而秸秆焚 烧和烟花爆竹燃放,此前均不 是城管部门的职责范围。

试点的背后,是目前城管 部门确实正在"扩权"的现实背 景。2017年底, 历下区、市中区、 历城区城管执法局陆续更名, 由原来的城市管理行政执法 局,更名为综合行政执法局。

在《济南市历城区综合行 政执法体制改革实施方案 中》,将市容环卫、市政公用、 城市绿化、城市规划、房屋管 理、建筑管理、人防管理、城市 环境保护、工商行政管理、水 行政管理、农业管理、畜牧兽 医、粮食流通管理等14个领域 的全部或部分行政执法职责 纳入综合执法的范围,并新组 建综合行政执法局和综合行 政执法大队。

"综合执法局增加了畜牧、 农业、粮食、农机、水利五个部 分执法权,当然审批管理权还 在原部门,但执法处罚权划归 给了综合执法局。"历城区综合 行政执法局工作人员介绍。

为何更名并"扩权"?方案 中表示,是为"进一步转变政府 职能,加强事中事后监管,以推 进执法重心下移、相对集中处 罚权、规范执法主体、优化执法 力量配置为主要内容,以解决 多层执法、多头执法、重复执法 和执法扰民问题为突破口,探 索跨部门、跨领域综合执法。

对此 周晨时数授表示 这种变化符合城市整体治理 的趋势。"我们现在提倡'大城 管',将相似职能部门的执法 范围合并起来,是一种趋势。 它可以有效避免重复执法,提 高执法绩效。'

根本解决停车难 需要更多停车场

城管对违停车辆贴罚单, 对乱停乱放治理能有多大帮 助?一位工作在城管一线的人 士认为,赋予城管违停车辆处 罚权,最终目的应该是为了解 决停车难问题。"但单纯地将交 警部门的职能划转给城管部 门,并不能从根本上解决停车

上述人士说,车辆乱停乱 放问题泛滥,根本原因在于停 车场地少,无法满足车辆停放 需求。"如很多老旧小区完全没 有停车场,没有增量只是改变 存量,单纯依靠职能划转永远 解决不了问题。"

但这一次试点,让城管部 门介入车辆侵占城市道路、违 法停放的管理中来,可能更多 的是加强部门联合沟通,协调 更多停车场地,加强停车场或 立体车库的建设。"住建部除了 分管城管局,还分管规划局和 城市更新局,在这些部门的协 调下,解决停车空间的增量问 题,这样才能真正有效解决乱 停乱放。"





联系人: 李经理。 国际少儿英语招聘 幼儿、

底薪+提成+课时费+话补,

员、保洁员30名,

从从优。电话: 82616986,

高新小鸟聘

电动车摩托车维修工3名,店长

1名, 销售员4名 13906442912

上市公司急招正式员工

男女不限,25-45岁,工资

4500元,交五险节假日,

双休13969019288张经理

85196234-85196204 上海驻济上市公司男女不限

正规工作,工资3000-5000元, 三险医疗报销,22-45岁,

银行双休诚聘安保 170cm以上, 18-50岁, 1900-2800元, 初中

以上文化13853161615、房老师

高薪聘铣工、刨车工、 龙门数控铣工, 学徒工, B本司机,长清平安 18668986762

- 一名,形象好气质佳,沟通能力强,年 工资+保险
- ■文员数名■厨师数名■面点数名■餐饮店长

程公司

时间农历腊月20 到正月15日, 13906442912

高新会展聘年货销售员

辅导初中小学英语 退休高级教师 18363011909

李 春 贵 中高考语文辅导专家 18668910556

有教师资格证。13370513028高









订版电话:

85196204 85196234